

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.  
 En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.  
 Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.  
 Número suelto 1 rs.  
 La suscripción se hace previo pago adelantado  
 Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8,  
 segundo.

# EL CONSTITUCIONAL

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos  
 idem los no suscritores. Comunicados. Pre-  
 cios convencionales y á juicio de la adminis-  
 tración de uno á cuarenta reales línea.  
 Anuncios de cuarta página. Los suscritores  
 medio real línea. No suscritores un real.  
 Todo pago se entiende por adelantado  
 Insértese ó nó, no se devuelven originales.

## Órgano del partido liberal dinástico de la Provincia de Gerona

**AÑO VI.** REDACCION Escaleras de S. Martín, núm. 8, segundo. **Viernes 4 de Junio de 1886.** **SE PUBLICA** Todos los Miércoles, Viernes y Domingos. **NÚM. 810.**

**JAIME PADROSA**  
 43 BALLESTERIAS 45  
**CAMAS DE HIERRO Y MADERA**  
**SOMIERS**  
 á plazos desde 50 cénts. semanales

---

**CALLOS Y DUREZAS**  
 Se curan radicalmente con el  
**CALLICIDA ESCRIVA**  
 Frasco con estuche 6 reales

*Es incoloro, no mancha, aplica-  
 ción sencillísima. Basta tocar el cal-  
 lo con el pincelito mojado en el  
 CALLICIDA para que á los pocos  
 días desaparezca.*

Depósito: Botica del Dr. Ametller.—  
 Cort-real 4, GERONA.

**LA REPÚBLICA FRANCESA**

La opinion pública en Europa está fija actualmente en la vecina República. Tan gravísimos son, tan trascendentales y tan expuestos á incalculables trastornos los proyectos que al parecer se propone realizar aquella, que lo mismo los que solo de los movimientos esencialmente políticos se preocupan, como los que, mirando las cosas bajo diferente prisma, ven en esos movimientos, por insignificantes que aparezcan, el germen, el origen de perturbaciones que á la corta ó á la larga pueden afectar á todos y cada uno de los órdenes sociales.

Son, sin género de duda, de esta clase los dos proyectos, presentado por el Gobierno el uno, y por la comisión de presupuestos el otro, de la República francesa. La expulsión de los príncipes pertenecientes á las familias que han reinado en Francia, y la supresión del presupuesto del culto, aparte de que son, sobre todo la primera, medidas defendibles por ningún criterio demócrata, por gubernamental y conservador que sea,—en la acepción corriente de estas dos palabras—creemos, y tal como lo creemos lo decimos, que llevan á la República por derroteros que inevitablemente la conducirán á su desquiciamiento del cual será consecuencia aunque triste, inmediata, el desquiciamiento moral y material de una nación que ahora empezaba á entrar en el camino de sus prosperidades.

Esos príncipes, desterrados de su patria, que les niega el suelo y el aire, tendrán que unir más sus aspiraciones por los vínculos de la común desgracia, y de esa union vendrán las conspiraciones, y de éstas los trastornos públicos que fácilmente pueden

calcularse. La supresión del culto costado por el Estado, tiene necesariamente que sublevar las conciencias, sobre todo siendo como es Francia un país católico, acaso mucho más católico, apesar de la frivolidad de las costumbres y de la impresionabilidad de los temperamentos, que otros países que no citamos, que no establecer comparaciones y no dar motivos á discusiones de las más enojosas y difíciles. Esto que decimos, es tan obvio, que no solo á nosotros nos inspira recelos la conducta extraña y antiliberal de aquel Gobierno, sino á los franceses mismos. Prueba de esto es la Bolsa de París, que allí como en todas partes podrán ser un barómetro más ó menos exacto, pero es al fin un barómetro que acusa las presiones que sobre la opinion ejercen los acontecimientos.

Pero si no es nuestro propósito descender á cierto género de comparaciones á las que acabamos de referirnos, entra en cambio de lleno en nuestras miras señalar la libertad que á los ciudadanos concede el Gobierno de una nación republicana como Francia, y el Gobierno de una nación regida, como la nuestra, por las instituciones monárquicas que sus detractores juzgan y ligeramente califican de atentatorias, en otros casos, á los derechos individuales.

Aquí, país monárquico, se tolera la propaganda republicana, y no se ha pensado en expulsar á más ó menos distancia, á los expresidentes de la República española, que la actual de Francia, consideraría, en nuestro caso, en el mismo en que considera colocados á los individuos de las familias reales.

Aquí se ha permitido la circulación de un manifiesto faccioso, como es el último que Don Carlos sacó de su cabeza, ó de la de Melgar, su secretario, y sin embargo, uno y otro día acusan á uno de los gobiernos más liberales de Europa de reaccionario, sus apasionados enemigos, que son al mismo tiempo defensores, apasionados tambien de la grande, extraordinaria libertad que disfrutaban los franceses. Pero los franceses que no son de estirpe real, ni siquiera desafectos á las instituciones republicanas, porque lo que es á los otros franceses—y son muchos y por culpa de su Gobierno serán más dentro de poco tiempo—buena libertad les dé Dios. Aquí, en fin, no se castiga á nadie deste-

rrándole porque profese estas ó las otras opiniones políticas, á no ser que esas opiniones se traduzcan en hechos de los que directamente caen bajo la acción de la ley comun del Código penal.

Pero todo esto que salta á la vista del más miope, no quieren verlo los republicanos españoles, porque esos son de los que tienen ojos y no ven y de los que tienen oídos y no oyen.

Es, pues, por todo extremo azarosa la situación en que coloca á Francia la tiranía de un Gobierno demócrata. Si los proyectos en que nos ocupamos llegan á ser leyes, que es de presumir que no lo sean, porque el interés de la nación vecina la obligará á oponer á las demasías radicales la sana templanza gubernamental; si el culto pagado por el Estado se suprime y los príncipes son expulsados, asistiremos en clase de espectadores á una grande perturbacion social y política, que precisamente por la actual importancia de la hoy República francesa habia de repercutir y trascender á las naciones latinas que tienen intereses comunes, en primer término, á todas las demás de Europa en segundo lugar.

No envidiamos en la oportunidad presente la libertad francesa; antes al contrario, creemos que es mucha mayor la libertad de que los españoles disfrutamos para la consecución de todos los fines nobles y honrados. Y si no, compárese la conducta de un Gobierno que apenas llegado al poder concede un indulto á los que por atentar contra la monarquía estaban alejados del suelo pátrio, con la conducta de otro Gobierno que blasona de republicano, pero que trata de expulsar á los príncipes por el grandísimo delito de serlo de origen, como si ellos tuviesen la culpa de pertenecer á familias reales.

El sistema preventivo, odioso de suyo, es el que se dispone á practicar el Gobierno francés. ¡Quiera Dios que ese sistema no traiga en pos de sí las represalias, y como consecuencia de ellas un período de trastornos y acaso la ruina de la Francia!—N.

de nuestras desgracias, de nuestras discordias y como consecuencia de las unas y de las otras, de nuestra ruina. Desde luego podeis figuraros cual será la situación de mi ánimo al consignar por escrito la serie de catástrofes que en muy pocos años cambiaron una colonia próspera en la más miserable aldea. Antes éramos dueños de todo; hoy nada poseemos: antes cultivábamos los terrenos, con la fé, con la constancia, con la alegría de quienes están persuadidos que al fecundar la tierra con sus sudores, aseguran el presente y afianzan el porvenir; hoy cuando empuñamos el arado, ó arrojamos la semilla sobre el abierto surco, lo hacemos sin que la alegría brote de nuestros labios, y muchas veces hemos recordado con envidia la suerte de aquellos pobres siervos que, adheridos á la gleba, hambrientos y haraposos, trabajaban de sol á sol para poder pagar su tributo, y eran con todo más felices que nosotros, porque no podían separarles de sus tierras: antes teníamos talleres, biblioteca, escuelas, maestros; hoy la ignorancia embotaba las facultades de nuestros hijos, han desaparecido aquellas construcciones, y, cual si la peste inficionara la atmósfera, el aislamiento, el más terrible aislamiento, nos rodea. Voy á abrir mi corazón: muchas veces al pensar en los rigores de la suerte, me he preguntado si debíamos luchar por sostener la vida.... Entremos en la ciudad de los dolores, diré con el Dante; pero no, aún he de referiros algunos incidentes de nuestro pasado.

Siempre me han inspirado invencible horror las viviendas de los pueblos: parece que con ellas se pretende anticipar la lobreguez de la tumba. Cuando en el campo todo es luz y alegría, ellas tan solo manifiestan oscuridad y tristeza. Feas, raquíticas, rodeadas de inmundicias, sombreadas, no por los árboles que las cercan, sino por el musgo que les agobia, apenas descubren una pequeña abertura que las sirve de entrada, y otras dos ó tres más pequeñas troneras por donde casi no pueden penetrar ni la luz ni el aire. El estiércol fermenta á pocos pasos de distancia, aguas estancadas despiden continuamente miasmas enfermizos, y por entre las tejas, caso de que tengan tejas, por entre las junturas de las piedras, por todas partes, se escapa el humo del hogar, indicando que por donde el humo sale, mejor pueden introducirse las lluvias, los hielos, los vientos y cuantas inclemencias se han querido evitar al construir las casas. Algunas veces he visto salir de esas cuevas, hombres más altos que ellas, pareciéndome un verdadero enigma el que pudiesen estar en su interior. Sin embargo, encontré la solución al penetrar dentro: su pavimento estaba muy por bajo del nivel del piso exterior. Me parece que es un hecho acre-

**CONTRASTES**  
 PRIMERA PARTE.  
 ASOCIACION Y AISLAMIENTO.  
 V.  
 Hasta ahora os he venido refiriendo el período de nuestras prosperidades: tócame ya trazáros el cuadro

ditado, al menos he visto diferentes estudios y dictámenes que lo confirman, el de que la mala disposición de las casas produce muchísimas enfermedades. Nada más natural que así suceda: la luz y el aire puro, son indispensables á la vida. Las lagunas, las charcas y las aguas estancadas, infeccionan la atmósfera, y al inficcionarla hieren mortalmente á los desgraciados que la respiran de continuo. Si todos los labradores llegaran á persuadirse de esta verdad, y de cuán fácil es evitar gran número de enfermedades, estoy seguro de que buscarían el remedio. Elegirían para edificar sobre ellos los terrenos más saneados, alejarían los depósitos inmundos y las aguas detenidas, evitarían que la humedad penetrara en las habitaciones, las blanquearían interior y exteriormente, abrirían ventanas en los sitios más apropiados, y colocarían parras, enredaderas y otras plantas, delante de la puerta.

En nuestra colonia seguimos estas indicaciones, armonizando la sencillez de la construcción con la salubridad y la limpieza. A los que hubiesen tenido ocasión de observar los barrios modernos de obreros, les parecería encontrarse en uno de ellos. Según los cálculos que hicimos para edificar las casas, no excedía su coste del de las antiguas, y, sin embargo, ¡cuán distintas eran de las que formaban los pueblos inmediatos! Lo blanco de sus paredes, que se destacaban sobre el fondo verde del valle, lo alegre de sus azoteas, casi todas adornadas con tiestos de flores, lo ancho de sus ventanas, la limpieza de las calles, la buena disposición de los establos, el pequeño aunque bonito jardín que rodeaba la Iglesia, todo daba á nuestra aldea un aspecto risueño y pintoresco, descubriendo á primera vista, que la comodidad, el orden y hasta la inteligencia reinaban en su recinto y habían presidido en las edificaciones.

No se crea que éstas tenían más amplitud que la ordinaria, ni que en ellas se habían empleado materiales escogidos. El labrador, como todo industrial, debe aspirar únicamente á lo necesario y á cuanta comodidad sea posible sin aumento de gastos. El lujo, lo superfluo, no son muy apropiados para que las empresas industriales prosperen; pero la miseria, ó la suciedad, ó el abandono, dan á su vez mal idea del labrador ó del industrial que las dejan subsistir, y hasta pueden perjudicarles en el concepto público. Entre ambos extremos hay un término medio que fué el que aceptamos. No hicimos lo que la generalidad de los labradores que guardan todas las comodidades para sus ganados, mientras ellos viven llenos de privaciones y casi á la intemperie. Procuramos proteger los ganados según aconsejan la experiencia y los modernos conocimientos; procuramos construir los almacenes de modo que no se perdieran los frutos que debían conservarse; procuramos la mejor disposición en los talleres, y procuramos también que las viviendas fuesen capaces para las familias que habían de habitarlas. En tal forma levantamos los edificios.

Manuel Gil Maestro.

### ¡GLORIA Á LLAGOSTERA!

El día 23 del próximo pasado Mayo fué grande y de plácida recorda-

ción para los habitantes de la culta y laboriosa villa de Llagostera. El incansable maestro de instrucción primaria superior de la misma don José Esteva, presentó, poco más ó menos, á exámenes públicos el número de cincuenta alumnos, quienes estaban en tan buen pié en las distintas materias que estudian, particularmente en Religión y moral, Gramática castellana, Aritmética, Geometría, Geografía, Física é Historia natural, que merecieron de la numerosa concurrencia, y en particular de la ilustrada Junta de instrucción primaria y del Tribunal de censura nombrado al efecto, los más lisonjeros plácemes, los aplausos más extrepitosos. Los pechos que sienten, ó que en su corazón hallan eco las impresiones que con avidéz se graban indeleblemente en los blandos corazones de la juventud llagostense, séres noveles que son ya la dicha del pueblo que les vio nacer, daban á comprender la satisfacción que experimentaban con las deliciosas y tiernas lágrimas que humedecían las mejillas de las solícitas madres y las jóvenes candorosas de aquella pintoresca colina, que, como flores perfumaban el ambiente del salón de la Casa consistorial en donde se celebraba el acto. En el salón-escuela, cuya limpieza, decencia y decorado manifestaban el carácter de un celoso pedagogo que con todo afán se dedica en la árdua carrera del magisterio, se ostentaban en las paredes y en estantes que reunían toda la simetría artística, una infinidad de trabajos de poli-caligrafía, dibujo natural, lineal y de artes mecánicas, debiendo hacer especial mención de una colección de mapas, de un calendario perpetuo y de varias esferas armilares y copernicanas de grandes dimensiones, cuyos aparatos han sido fabricados por los mismos alumnos. Todos los niños llamaron la atención de los concurrentes, y debemos hacer especial elogio de don Federico Ballell, don Pedro Collell y don Federico Vilá, quienes al principio, en medio y al terminar el examen pronunciaron un discurso cada uno con todas las cualidades de un verdadero orador, puesto que lo hicieron con toda la gravedad, elegancia y sencillez de la acción; con tal animación y magestad que penetraron el corazón de los oyentes, de modo que movieron y exaltaron, al concluir, la voluntad hasta el extremo de arrastrarla y poner de su parte las buenas pasiones de los oyentes valiéndose del arma del patético. Conmovido el respetable Cura párroco, vocal nato de la Junta local, por los noveles oradores, vióse precisado á tomar la palabra; con sus dotes de ciencia se dirigió al público, y con sentidas frases manifestó, al terminar el acto, que es imposible la instrucción cuando no está basada en la moral evangélica,

Loor eterno á los que componen la Junta local de instrucción primaria y la Municipalidad de Llagostera que

tanto se desvelan en bien del tierno plantel de las generaciones venideras. El cielo colme de su luz pura al eminente Cura párroco y lleve consigo, el inteligente profesor don José Esteva, el solaz grato de que su amor á la niñez se reproduce en los pechos en que domina la razón, y no duden todos que la posteridad leerá con entusiasmo en los anales de Llagostera, estos actos consagrados á la dicha de la misma.

### CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Armentera 1.º Junio de 1886.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mío: Para novedades esta villa. Creo no existe otra población en España que se cometan tantas anomalías como en Armentera. Dejando aparte ciertos abusos y arbitrariedades cometidas por ciertas y determinadas autoridades locales, sobresale el de la construcción del nuevo cementerio. Para que el público pueda juzgar con entero conocimiento de causa, bueno será hagamos historia del hecho.

Existe un pedazo de terreno á unos cien metros de la población, el cual linda con la carretera que conduce á Figueras. No obstante lindar con una vía de comunicación tan concurrida y la corta distancia á la población, se ha puesto la manía el Ayuntamiento de construir el indicado cementerio en el punto deslindado, todo por una cuestión egoísta consistente en que construyéndose en el sitio correspondiente y que reúna las condiciones prevenidas y vigentes en la materia, debe situarse en alguna de las fincas que poseen los primeros contribuyentes, á lo que todos se oponen temerariamente, influyendo poderosamente para que á despecho de la ley se construya en el punto citado á pesar de no reunir como queda sentado las condiciones prescritas por la ley.

La tal determinación del Ayuntamiento ha sido objeto de muchos comentarios y recursos de queja al M. I. Sr. Gobernador civil, pero no obstante constar al Ayuntamiento que se ha recurrido á dicha autoridad, adelántanse los trabajos preparatorios confiando en que la ley una vez más será escarnecida.

A pesar de existir aquí tres fracciones políticas, dos de las cuales comulgan bajo una misma bandera política las dos capitaneadas por los dos primeros contribuyentes siendo adversarios personal y políticamente vense hoy unidos en matrimonio en este asunto para defender sus intereses particulares, para mañana reñir como antes; hecho que no es nuevo, puesto que siempre que se trata de repartos y demás asuntos que puedan perjudicarles en sus intereses, se ven unidos para que los demás vecinos paguen el pato.

De modo que en esto los jefes de las dos agrupaciones hacen batir á sus soldados y terminada la victoria se reparten como hermanos el botín

los dos jefes, botín que han dejado y dejan en el campo los soldados.

No pararemos sin llamar la atención del M. I. Sr. Gobernador civil, rogándole exija al Ayuntamiento el cumplimiento de la ley, pues de otro modo se causarían perjuicios considerables al vecindario, perjuicios que pienso hacer públicos en otras correspondencias si viene el caso de ser necesario para ilustrar á dicha autoridad.

De Vd. afectísimo S. S. q. b. s. m.  
El Corresponsal.

París 1.º Junio de 1886.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Catania 31 de Mayo.—Se ha perdido toda esperanza de salvar á Nicolisi. Las autoridades han abandonado la ciudad á su triste suerte y han sacado á los últimos habitantes que quedaban.

Todo lo que puede ser llevado hasta las tejas, vidrios, etc. se ha sacado. Los soldados desocupan las cisternas con ayuda de bombas pues el calor de la lava cambia el agua en vapor y este hace estallar los muros de las cisternas convirtiéndolas en verdaderas ruinas.

En la última erupción ha estallado una cisterna y 62 personas han sido muertas. Un grupo de fieles antes de salir de Nicolisi se ha prosternado ante la estatua de Santa Agata que habían traído de Catania en procesión. Se han visto obligados á acudir á la fuerza para alejar á los habitantes que están como locos ó embrutecidos. Algunos se agarran á los muros de sus propiedades. El prefecto y el arzobispo de Catania están constantemente en Nicolisi. El alcalde ha salido de Nicolisi el último de todos. Las oficinas de correos y telégrafos funcionan todavía pero se cerrarán ciertamente esta noche en presencia del espectáculo horrible que presenta la población.

Después de la prohibición de la manifestación del 13, el escándalo de Gante es el objeto que hoy llama la atención. Se dice que las víctimas de este inmundo asunto, cuyas torpezas acaban de ser reveladas á la justicia, pasan de cuatrocientas. Todos los acusados pertenecen á la burguesía acomodada, y hay entre ellos clericales y anticlericales. El pueblo gantés cree que se tratará de echar tierra sobre el asunto, pero esto producirá mayor escándalo, pues los ánimos están muy excitados. Un periódico de la localidad se espresa así: «Hé aquí que los muertos se multiplican; uno se envenena, otro se dispara un pistoletazo, otro se cuelga y otro se tira al río. Las familias se apresuran á hacer desaparecer los cadáveres de la vista del pueblo, y los ocultan tanto como les es posible. No se ha conocido en Gante asunto más miserable ni que haya causado más conmoción. Woomit dá por su parte los detalles siguientes: «Se pretende en la ciudad que el car-

pitán de la guardia cívica designado como culpable de violación de niñas está todavía en libertad, mientras que la que se las proporcionaba, su infame cómplice, está ya encerrada. Repetimos que ya es tiempo de que los nombres de los acusados sean dados al público por el juzgado; pues el número y la calidad de las personas á quienes el rumor popular acrimina, son muchas más de lo que se había podido imaginar.

La burguesía en general tiene un gran interés en que se haga esta publicación. Se asegura que uno de los suicidados últimamente, llamado L... comisionista, era por todos conocido como uno de los principales negociantes de este vergonzoso asunto, y ha denunciado á un personaje que ocupa un puesto importante en la política liberal, como uno de sus clientes. Dícese que la banda de «Petits freres laïques» ejercía sus innobles explotaciones hasta en las cuevas del Palacio de Justicia. Os tendré al corriente de todo.

*El Corresponsal.*

### CRONICA GENERAL.

El lunes juró el cargo de senador el Excmo. é Ilustrísimo señor Obispo de Zamora electo por esta provincia.

—Dice un periódico que el domingo hubo en esta ciudad una manifestación compuesta de más de cuatrocientos industriales para protestar del *modus vivendi* con Inglaterra.

Con decir que en Gerona no han existido nunca ese número de industriales, está dicho todo.

Y con esos datos, vaya usted escribiendo la historia, que así será ella.

—El día 24 de Marzo último, la emperatriz regente de China eligió una esposa á S. M. Kwang Su, feliz emperador del Celeste imperio. La regente completó su cometido delicado, designando casi el mismo día las bellezas chinas, flores de the ó flores de loto, irreprochables, tanto en la parte moral como física, que deben formar el harem del joven soberano.

El nombre de la futura emperatriz de China no se ha proclamado aún, pero se cree es el de la hija de un prefecto de la provincia de Che-Kiang.

Los que tuvieron ocasión de verla durante su viaje de Che-Kiang á Pekín, declaran que es tan bella como instruida, y que es incomparable su distinción.

—No sabemos dice—un periódico de Madrid—si dar crédito al hecho, pero es lo cierto que desde Carrion de los Condes se nos escribe diciéndonos que un niño que aun no sabe andar, ha sido vendido en diez mil reales. Por si fuera cierto lo escrito, conveniria que el ministro de la Gobernación ó el gobernador de la provincia de Palencia se enteraran de si tal caso se ha dado, por que hasta ahora sabíamos que se comerciaba con los negros, pero no con los blancos.

En la misma villa ha dado á luz una panadera dos niñas y un niño, y las tres criaturas disfrutan de buena salud.

—Anteayer fué detenido por la policía un sustituto de Ultramar, por haber inferido con una navaja de afeitar tres heridas leves en la cara á una joven de la calle del Pou rodó.

—El martes fué preso en Madrid y conducido á la Cárcel-Modelo, el presbítero don Juan Bigas y Cabané, firmante de un artículo inserto en el periódico *El Escándalo*.

En dicho artículo se dirigian graves amenazas al Obispo de Puerto Rico.

El periódico ha sido denunciado.

—Se han fugado de la cárcel de Gandia dos presos, uno de ellos estaba condenado á cadena perpétua y el otro á veintinueve años de presidio. Los prófugos abrieron un boquete en una de las paredes del calabozo que ocupaban.

No han sido capturados.

—El Sr. Gobernador civil recuerda á los alcaldes de la provincia la obligación que tienen de remitir á la Diputación provincial en todo el corriente mes, el resumen del número de vecinos domiciliados y transeúntes de sus respectivos pueblos, en conformidad á lo prevenido en el artículo 23 de la vigente ley municipal, pues dicho servicio debe quedar cumplido este mes, por ser el último del actual año económico.

—Escriben de Palamós que el domingo último profesó en la iglesia parroquial de aquella villa la Hermana Carmelita, señorita doña Concepción Vila y Pons.

Durante la misa mayor dijo un magnífico sermón alusivo al acto el señor don Antonio Cervantes de la Rosa, dean de esta santa Iglesia Catedral.

—Procedente de Figueras ayer mañana llegó á esta capital el conocido profesor de orquesta D. Alberto Cotó, el cual como ya saben nuestros lectores vino espresamente á dirigir el concierto que se celebró anoche en los salones de la distinguida sociedad la «Odalisca.»

—Hoy ha abierto sus puertas al público una colección de figuras de cera en la que se ven algunos cuadros históricos.

La instalación se ha hecho en una de las tiendas de la bajada del puente y casi frente á la relojería del señor Ridaura.

### Mr. PASTEUR.

Motivo tiene el mundo científico para ocuparse con interés en el gran descubrimiento que ha hecho ya inmortal el nombre de M. Pasteur.

¡A cuantos infelices hubiese librado de una muerte horrible el ilustre sabio si hubiese vivido algunos siglos antes!

Porque hoy ya no es posible dudar de que la inoculación del virus rábico en la forma y por el método adop-

tado por el célebre químico no sólo hace inmunes á los inoculados y libres por lo tanto de contraer la hidrofóbia enfermedad sinó que atenua y destruye los efectos del ponzoñoso virus cuando por su sensible accidente cualquiera ha logrado introducirse en la sangre.

Cuatrocientas personas de distintas edades, sexos y nacionalidades se han sometido al tratamiento, y sólo una de ellas, una infeliz niña sucumbió, no á la terrible enfermedad que se trataba de combatir sinó á los efectos de multitud de heridas ó mordeduras que presentaba la cabeza, cuyo cuero cabelludo era una verdadera masa informe: tal era el número de ellas.

Debemos á un amigo nuestro que tuvo la desgraciada necesidad de acudir á la clínica de M. Pasteur, algunos detalles que creemos han de agradecer nuestros lectores les demos á conocer.

Las inoculaciones las hace el médico M. Granchel en el costado ó hipocostrio derecho del paciente y debajo de las costillas falsas, con una jeringuilla Pravaz. Esta jeringuilla á cada vuelta de tornillo que se dá, deja caer una gota del líquido que contiene. En el aposento donde se verifican las inoculaciones hay una mesa con diez copas numeradas cada una de las cuales contiene el virus atenuado por M. Pasteur en escala ascendente desde el 1 al 10. Diariamente acuden de todas las partes del mundo en demanda de remedio nuevas personas cuya procedencia, edad, etc., son anotadas cuidadosamente en un registro general primero y en otro por naciones particular después con el número de orden correspondiente en ambos.

Sufren los pacientes la inoculación en la forma dicha, en el primer día con el líquido de la copa n.º 1, al día siguiente con el de la copa n.º 2 y así sucesivamente hasta los diez días en que inoculados con el virus de la copa n.º 10 se les da por curados y despedidos sin exigirles retribución de ninguna especie.

Pero ¿de que manera se procura el reputado químico nuevo virus que manipular para servirle en sus operaciones?

Gracias á la amabilidad de M. Pasteur podemos satisfacer esta curiosidad de los que la sintieren y nos leyeren.

Encima de una mesa hay un conejo atado por sus cuatro extremidades ó patas, dos á dos, en cada uno de los extremos de la mesa. En la parte superior del cráneo practica M. Pasteur una incisión en forma de cruz, separa luego los cuatro colgajos y con un trépano ó pequeño berbiquí agujerea el cráneo del conejo. Por ese agujero y con una jeringuilla Pravaz inyecta en la masa encefálica del animalejo unas gotas de virus rábico, vuelve á unir los colgajos por un punto de sutura y lo suelta en la jaula donde al cabo de unas horas come ya como si tal cosa. La enfermedad, no obstante, no tarda en presentarse, causando á los cuatro ó cinco días la muerte del roedor, cuyo encéfalo y médula espinal sometidos á determinada presión dan el jugo del que extrae y atenua M. Pasteur el virus que, inoculado después, tanta desgracia ha de evitar ó prevenir.

Tanta sencillez enjugando tantísimas lágrimas de sangre es realmente

el colmo de lo sublime. Por esto no hemos de ser nosotros quienes escatimemos elogios al desinteresado sabio que en litánica lucha supo vencer la inexorable muerte. Justas, justísimas, pocas, mejor dicho, consideramos las distinciones de que es objeto hombre tan eminente, más por esto mismo no creemos hacerle un favor adjudicándole la exclusiva para la curación de la rabia. Es más, estamos convencidos de que jamás soñó M. Pasteur semejante cosa, ni pasó por su mente tal pretensión.

Acudan en nombre de la humanidad nuestras eminencias médicas y las de todo el orbe á rendir pleito homenaje á hombre tan colosal por su saber; que quién á fuerza de estudio y constancia arrancó á la naturaleza el medio de matar en la misma sangre el germen de muerte que acaso el hombre lleve en ella, no ha de descender de su altura para bajar al rastro nivel de un curandero de oficio, guardando para él sólo el secreto de su descubrimiento.

Levántense en todo el mundo establecimientos semejantes al que la munificencia del estado y de sus compatriotas bajo el nombre y dirección del ilustre sabio va á levantar en París y téngase por modelo y matriz: este sería, en nuestra humilde opinión, el mayor monumento que en vida pudiera erigirse al humanitario químico.

Obligar á un hombre falto de medios á ser, por este solo hecho, víctima de la rabia, sería un crimen de lesa humanidad que no podría perdonar el mismo que año tras año se desveló para proporcionarle algunos mas de vida.

### PARTES TELEGRAFICAS

Madrid 2.—En el Consejo de ministros no se ha tratado de la anunciada combinación de gobernadores. Aprobóse el proyecto de fuerzas navales y el de hipoteca naval, habiéndose resuelto varios expedientes.

El conde de Xiquena va agravándose por momentos. Los vómitos continuos abaten su espíritu. Dúdase que pueda sobrevivir á mañana.

Por el ministerio de Fomento se ha acordado modificar los pliegos de condiciones para las subastas de obras públicas.

### CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Francisco Carracciolo fraile.

SANTO DE MAÑANA. San Sancho.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia de las Beatas.

### CON LOS

### POLVOS SIMPÁTICOS

*inalterables*, puede uno por si mismo *dorar, platear, broncear*, toda clase de metales, maderas, estatuas, obras de arte y de recreo, cristales, cuadros, etc., con simple adición de agua, sin necesidad de ácidos ni barnices. 20 matices distintos.—Se mandan gratis prospectos y precios.—Mandando dos reales en sellos de correos, se remitirá un tubo-muestra del color que se pida.

Se piden representantes.

J. M. MARASSE, Ronda de San Antonio, 9, Barcelona. Único depósito.

Director, D. Gaudencio Masó y Espejo

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

## CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

### DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc.. deben usar el

#### Elixir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

## ENFERMEDADES SECRETAS

### Venéreo y Sífilis

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA,» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA

### PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras,» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

## Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

#### GRANDE ESPOSICION DE CAMAS DE HIERRO, DE LATON, DE NIQUEL Y DE MADERA.

#### SOMMIERS DE TODAS CLASES Y Á MEDIDA Precios reducidos.

#### VENTA Á PLAZOS Y AL CONTADO

GARANTIA ILIMITADA

Los plazos son desde Una Peseta semanal  
10 % de rebaja al contado.

#### Vilana y Compañía

3 - PROGRESO - 3

#### DESINFECCION ECONOMICA Y EFICAZ POR LOS SULFATOS DE HIERRO Y COBRE FENICADOS.

La práctica ha sancionado su empleo para el saneamiento de las alcantarillas y cloacas de las grandes poblaciones y escusados particulares. Al pormayor señores Vicente Ferrer y C.<sup>a</sup>, plaza de Moncada, núms. 1 y 3 Barcelona.—Espediciones á todas partes.

## DOLORES DE MUELAS

Se calman instantáneamente con el Odontálgico de Angulo. 4 reales frasco. Vitoria, farmacia del autor.

Gerona farmacia del doctor D. J. Maria Perez Xifra y principales de España.

## ENFERMOS DE LA VISTA

### NO MAS CIEGOS — CONTRA CEGUERA

Precioso específico alemán del Dr. NIKELS, DE BERLIN, para la completa y radical curacion de todas las enfermedades de los OJOS Y PÁRPADOS, CONDENANDO Y SUPRIMIENDO EN ABSOLUTO TODAS LAS OPERACIONES, por considerarlas, no tan solo de grandes sufrimientos para el enfermo y muy costosas SINO INÚTILES Y ALTAMENTE PERJUDICIALES, pues agravan la dolencia por la irritacion que producen, siendo causa la mayoría de las veces de todas las dolencias graves y pérdida completa de la vista. Este específico está recomendado por las lumbreras de la ciencia médica de Europa y aprobado por las academias de Medicina de Berlin, Viena y San Petersburgo. Los profesores Ricofi y Bourgoi, médicos adjuntos del Hospital Imperial de Berlin, han reconocido en el Contra-Ceguera el mejor y único preparado conocido para las enfermedades de la vista.—Medicacion interna.

Prospectos en español.—Caja 5 pesetas.

### Vista cansada, Vista corta y Presbicia

SE CURAN RADICALMENTE. Se expende únicamente para toda España, en la CLINICA DEL DR. D. JUAN MUTGE, ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA VISTA, Calle del Carmen, núm. 41, 2.º BARCELONA, el que contestará á las consultas que se le dirijan, y remitirá el medicamento por correo y certificado, haciéndole envío de su valor en giro ó sellos de franqueo.

### BODAS Y BAUTIZOS.

Gran fábrica de cajas de lujo de todas clases. *Economía y Elegancia.* Boters 10 y Paja 29.

BARCELONA.

## NO MAS IMPOTENCIA

Las personas deprimidas por excesos de la Venus, débiles é impotentes sepan: Que este Gabinete, tras larga experiencia y perseverantes estudios, ha podido llegar al descubrimiento de un específico para combatir la impotencia, la debilidad genital y las pérdidas seminales; esta notable preparación (tres fórmulas) la hemos denunciado con el título de PERLAS DEL SERRALLO.

He aquí las condiciones:

- 1.º Las PERLAS DEL SERRALLO curan en menos de cinco semanas la impotencia y debilidad genital de una manera absoluta en tanto el paciente no pase de los 60 años.
- 2.º Consta de tres fórmulas que son: Un líquido y dos sólidos. Dos cajas de píldoras y tres cajas de papeletas.
- 3.º Todo remitido por correo y certificado con instrucciones; lo enviamos por el infimo precio de 40 pesetas.
- Y 4.º El pago es anticipado y puede hacerse en sellos, libranzas ó cartas órdenes: todo, así como consultas, correspondencia y giros se dirigirá al

Sr. Gefe del Gabinete Médico-genital

Balmes 33 1.º—BARCELONA.

## EMULSION

DE

### SCOTT

de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO con Hipofosfitos de Cal y de Sosa. Es tan agradable al paladar como la leche.

Posee todas las virtudes del Aceite Cru- do de Hígado de Bacalao, mas las de los Hipofosfitos Nutre y fortifica mucho. Además

- Cura la Tisis.
- Cura la Escrófula.
- Cura la Demacracion.
- Cura la Debilidad General.
- Cura el Reumatismo.
- Cura la Tos y Resfriados.
- Cura el Raquitismo en los Niños.

Es de olor y sabor agradable, de fácil digestion, y la soportan los estómagos más delicados.

Depósito. Botica del Dr. Ametller, Cór- t Real 4, Gerona.

#### AGUA SILVIANA VEGETAL Y EXTRACTO

Estos dos productos en pocos dias no dejan una cana, volviendo el cabello á su estado primitivo. El primero se usa con esponja ó como la bandolina y el segundo como el de la pomada ó aceite. Precio 3 pesetas. Peluqueria de PAGES, Rambla de Alvarez y Libertad n.º 2.-1.º Gerona.

Nota. Tambien está de venta la Tintura americana universal instantánea para el cabello y barba. Precio 4 pesetas; al pormayor grandes rebajas.

#### GRAN REMEDIO

### PARA LA BOCA.

El Elixir del célebre médico alemán Dr. Gutler, es el mejor dentífrico que se conoce en el mundo.—Con este Elixir se consigue:

- 1.º Calmar el dolor de muelas.
- 2.º Detener y curar las cáries.
- 3.º Emblanquecer la dentadura.
- 4.º Aromatizar y refrescar la boca.
- 5.º Curar el escorbuto, y
- 6.º Fortalecer los dientes y muelas.

Estas son las virtudes positivas del Elixir Gutler, el cual debería tener toda persona que estime en algo su belleza y la salud de la boca. Es tambien el específico mas bien presentado y mas confortable que se conoce. Cada frasco de 130 gramos con tapon esmerilado, acompaña su correspondiente cepillo para la dentadura. GERONA: Botica del Dr. Ametller.

#### Denticina infalible.

OID MADRES. Ni un solo niño muere de la denticion penosa y difícil, usada la DENTICINA de Izquierdo, que todas conoceis por sus efectos infalibles. Los salva de la agonía, los arranca de la muerte, reapareciendo la baba, calmando el dolor, extinguiendo las convulsiones peligrosas, facilitando el brote y obteniendo fuertes dentaduras. Les quita la diarrea que les aniquila, y de encanijados los transforma en robustos y sanos, precaviendo todo lo que pueda hacer peligrar la vida del niño.—Caja con 18 dosis, para 6 dias, 12 reales, y se remite por 14 á cualquier punto donde van las cartas. Madrid Pontejos 6

Se vende en todas las boticas y droguerías de España y en las principales de Cataluña.—Gerona, botica del Doctor Vives Cór- t Real 17.